

节目精彩又接地气 展现农村精神文明建设新风貌

仙降这场 村晚 堪比 春晚

记者 项颖 通讯员 杨小梦

2个半小时,13个节目,近千名观众。1月16日晚,由市委宣传部主办,仙降街道承办的“我们的村晚”在仙降街道项岙村文化礼堂上演,轰动邻里,并刷爆许多瑞安人的微信朋友圈。

此次村晚以“放歌家园·至美瑞安”为主题,以热烈、喜庆、至美的总体风格,讲老百姓自己的故事,展现仙降街道基层群众在“融合发展·至美瑞安”大背景下奋发有为的精神面貌,展示仙降街道在农村文化礼堂建设上取得的丰硕成果。

非遗项目为 村晚 暖场

当天下午4时30分许,在仙降街道的邀请下,我市非物质文化遗产项目传承人集体亮相,在项岙文化礼堂内进行非遗项目展示,为晚上的晚会暖场。

栩栩如生的瑞安木雕,灵动唯美的瓯绣,生动有趣的吹糖人,各位传承人毫不吝啬地展示着自己的拿手绝活。

人气最旺的当属吹糖

人摊位,一群孩子看得如痴如醉。糖团在传承人的手上揉搓、粘合,一连串娴熟的动作,不一会儿,一朵红绿相间的玫瑰花就做好了,孩子们的惊叹声不断。

好久没有吃到茯苓糕了,赶紧多来几块尝尝鲜。还是原来的配方,原来的味道!非遗项目“高长发”茯苓糕展区顾客扎堆,雪白的茯苓糕上盖着红印,用粽叶相托,香气四

溢,看起来就让人垂涎三尺。

社会发展日新月异,很多民俗如果不加以保护,就会逐渐消失,那就太可惜了。听闻仙降街道有非遗展示和“村晚”,已在瑞安市区买房的仙降人陈先生特地带着刚放寒假的女儿过来观看,看着女儿一脸兴奋地问这问那,他感慨地说:“这些非遗项目都是我们小时候的回忆,现在的孩子基本都没见过,希望大家能够更加重视非遗的保护,毕竟这些都是老祖宗留下的东西,希望我们的后代也能感受到非遗独特的魅力。”

仙降街道办事处主任沈长城表示,在“村晚”前,邀请非遗传承人现场展示暖场,主要是为了唤醒记忆,让这些非遗项目得到更好地保护、传承并发扬光大。

现在的孩子基本都没见过,希望大家能够更加重视非遗的保护,毕竟这些都是老祖宗留下的东西,希望我们的后代也能感受到非遗独特的魅力。



村晚 现场



演出现场



村晚 互动环节



现场非遗展示



现场非遗展示

村晚 节目精彩纷呈

晚会在甜美的童声中拉开了帷幕,下乡的青年大学生,为人民服务的民警以及忙碌在各个领域的工作者纷纷走上舞台,共同演绎这首开场歌曲《歌唱祖国》,歌声嘹亮,激情澎湃。随后,由全市各乡镇街道文化礼堂代表选送的《村歌联唱》、《擂鼓振

威》等节目精彩亮相,展示了我市各街道各村的人文底蕴和建设成果;《鼓词新唱》、舞蹈《藤牌舞》、器乐三重奏《今夜感受我的爱》等节目轮番上演,赢得了台下观众雷鸣般的掌声。在“最美文化礼堂”民间道德颁奖仪式上,获奖者佩戴大红的绶带领

奖,更是把当晚的氛围推向了高潮。

没想到能在村文化礼堂看这样一场精彩的演出,真是大开眼界。村民王女士抱着女儿感慨地说。一个字,赞!村民林先生说,此“村晚”堪比“春晚”,能在村文化礼堂看这样一场演出,有一股发自内心的自

豪,希望以后能多一些如同“村晚”一般的活动,丰富村民的业余生活,也能让孩子们更了解历史。

仙降街道党工委书记金华明表示,希望通过“村晚”这个形式向大家展现文明农村建设,传承民间民俗文化,让街道的凝聚力更强。

高大上文化礼堂落户项岙村

说完这场精彩的“村晚”,不得不提该“村晚”场地——项岙村文化礼堂。

项岙村背靠西太山,东邻新河村,西与金山村接壤。现有住户335户,常住1568人,水田606亩,山园面积617亩,生产水稻、番薯、杨梅、茶叶,并盛产松木及毛竹。近年来项岙村发展生产的同时,十分注重新农村建设和精神文明建设,完善了村庄总体规划,并与之相配套的配套设施,环境管理健全,村民遵规守法。

在仙降街道的牵头下,项岙文化礼堂建设如火如荼展开,该礼堂的定位为社区百姓“精神家

园”,不仅是老百姓茶余饭后的好去处,更成为展示项岙村特色亮点的窗口。

该文化礼堂包括两堂四廊六室。两堂是指文化讲堂和礼堂,其中学堂占地50多平方米,礼堂占地500多平方米;四廊包括村史廊、励志廊、民风廊、艺术廊;四大板块,具体展示项岙村的发展概况,建国以来历任书记、村主任,非物质文化遗产、优秀学子榜、寿星榜、名人榜。内容丰富精彩,有的相片资料系首次公布,并随信息内容的挖掘而不断更新;六室则为书画室、图书室、棋牌室、健身室、春泥计划室、乡村记忆室,是群众学习、交流、休闲和

娱乐的场所。

据了解,村民可以在文化礼堂里办道德礼仪活动、看文艺表演,也可以在家门口的学堂里听专题讲座、学养生知识。文化礼堂不仅仅是一个单纯的思想道德教育课堂,更是一个让村民可以聚、可以乐的场所,让农村人也有自己的文化阵地。金华明表示,街道欲将项岙文化礼堂打造成全市文化礼堂的标杆,试图以民风民俗唤起对乡村的眷恋,以传统文化吸引关注新农村的目光。

项岙村的乡风因为文化礼堂的影响慢慢发生了变化。如今走进项岙村,到

处洋溢着文化的气息,展现在我们面前的是一个环境优美、家庭和睦,一派欣欣向荣的繁荣景象。项岙村的传承成就了项岙村的文化底蕴,而文化礼堂又承担着传播的功能,让人文仙降美丽项岙成为一首优美的歌谣,日日萦绕在街道的各个角落,引领着辖区内各个村逐步走上文化建设的道路。

截至目前,包括项岙村文化礼堂在内,仙降街道已有6个村完成文化礼堂建设,其他分别位于林光村、后林村、塘头村、台头村、垵坑村。此外,涨岙村文化礼堂建设正在有序推进。